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izkn'kZ iz'u i= 201izkn'kZ iz'u i= 201izkn'kZ iz'u i= 201izkn'kZ iz'u i= 2013333&14&14&14&14    

    
fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= (Economic)    

d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    
lsV&chlsV&chlsV&chlsV&ch    

le;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVs                                     iw.kkZad& 100 iw.kkZad& 100 iw.kkZad& 100 iw.kkZad& 100    
Time- 3 Hours        Maximum Mark – 100 
    

funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k&     
i. lHkh iz'u vfuok;Z gSA  

ii. iz'u i= esa fn;s x;s funsZ'k lko/kkuh iwoZd i<+dj mRrj fyf[k,A  
iii.  iz'u 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz'u gS ftuds vUrxZr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ] 

lR;@vlR;] lgh tksM+h cukuk] ,d okD; esa mRrj rFkk lgh fodYi dk p;u 
djuk gSA izR;sd iz'u 5 vad dk gSA 1x5= 5x5 = 25 vad 

iv. iz'u Øekad 6 ls 24 rd esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSA  
v. iz'u Øekad 6 ls 10 rd izR;sd iz'u ds fy, 2 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 30 

'kCnksa esa fy[kuk gSA   
vi. iz'u Øekad 11 ls 17 rd izR;sd iz'u ds fy;s 4 vad ,oa iz'uksa ds mRRkj yxHkx 

75 'kCnksa esa fy[kuk gSA  
vii.  iz'u Øekad 18 ls 22 rd izR;sd iz'u ds fy, 5 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 

120 'kCnksa esa fy[kuk gSA   
viii.  iz'u Øekad 23 rFkk 24 esa izR;sd iz'u ij 6 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 150 

'kCnksa esa fy[kuk gSA   
Instructions –  

i. All question are compulsory.  
ii. Please the instructions carefully before writing the answer.  
iii.  Q. No. 1 to 5 are objective type which contain fill up the Blank, True/False, match the 

column, one sentence answer and choose the correct answers. Each question is allotted 5 
marks. 1x1 = 5x5 =25 Marks.  

iv. Internal options are given in Q. No. 6 to 24. 
v. Q. No. 6 to 10 carry 2 marks each and answer should be given in about 30 words.  
vi. Q. No. 11 to 17 carry 4 marks each and answer should be given in about 75 words.  
vii.  Q. No. 18 to 22 carry 5 marks each and answer should be given in about 120 words. 
viii.  Q. No. 23 and 24 carry 6 marks each and answer should be given in about 150 words. 
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iz'u 1- lgh fodYi pqudj fyf[k, &  

  ¼v½ vkfFkZd fo’ys"k.k esa O;f"V ,oa lef"V 'kCnksa dk iz;ksx loZizFke fd;k& 

   ¼i½ ,Me fLeFk   ¼ii½ izks- cksfYMax 

   ¼iii ½ jkxuj fÝ’k   ¼iv½ dsUl 

  ¼c½ lcls de ekax dh yksp okyh oLrq gS& 

   ¼i½ lkbfdy    ¼ii½ feBkbZ 

   ¼iii ½ QuhZpj     ¼iv½ ued 

  ¼l½ oLrq foHksn fo’ks"krk & 

   ¼i½ iw.kZ cktkj    ¼ii½ viw.kZ cktkj 

   ¼iii ½ vYikf/kdkj    ¼iv½ ,dkf/kdkj  

  ¼n½ vYidkyhu cktkj gksrk gS&  

   ¼i½ lCth    ¼ii½ jsfM;ks 

   ¼iii ½ lksuk    ¼iv½ diM+k 

  ¼b½ Hkkjr esa jk"Vªh; vk; dh x.kuk dk dk;Z djrk gS&  

   ¼i½ jk"Vªh; vk; lfefr   ¼ii½ jk"Vªh; U;kn’kZ  funs’kky; 

   ¼iii ½ dsUnzh; lkaf[;dh laxBu ¼iv½ foRr ea=ky;  

  Choose the correct alternative - 

(a) In economical anyalsis micro and macro words are used first time by -  

(i) Adam smith   (ii) Prof. Boulding 

(iii) Ranger Frisch   (iv) Keynes 

  (b) The commodity having least elasticity -   

   (i) Cycle     (ii) sweets 

   (iii) furniture      (iv) salt 

  (c) Commodity discrimination is the characteristic of -   

   (i) Perfect competition  (ii) Imperfect competition  

   (iii) Oligopoly      (iv) Monopoly Market   

  (d) Short of period market is -  

   (i) Vegitable    (ii) Radio 
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   (iii) Gold      (iv) Cloth 

  (e) The National Income is India is calculated by -   

   (i) National income committee (ii) Directorate of National sample   

   (iii) central statistical organization    (iv) Finance ministery  

 

iz'u 2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A    

  ¼i½ dkj rFkk isVªksy----------------oLrq,a gSA  

  ¼ii½ c<+rh gqbZ izHkkoiw.kZ ekax us jkstxkj ds Lrj dks------------------gSA  

  ¼iii ½ Hkqxrku larqyu lnSo ------------------- gksrk gSA 

  ¼iv½ O;kikj larqyu esa ------------------- enksa dks 'kkfey fd;k tkrk gSA 

  ¼v½ ,d ns’k esa dherksa esa vR;f/kd òf) gksus ij mlds ------------------- de gks  

tkrs gSA    

  Fill in the blanks.  

  (i) Car and Petrol are ................ items. 

  (ii)  Increasing Effective Demand ................ the Level of Employment 

(iii) Balance is of payment always …………….  

  (iv) In balance of trade..............is included.  

  (v) Excessive price rise in country decreases its...............  

 

iz'u 3- lR;@ vlR; crkb;s &  

  ¼i½ futh foRr esa larqfyr ctV Js"B le>k tkrk gSA 

  ¼ii½ Hkkjrh; dj iz.kkyh esa izR;{k djks dh iz/kkurk gSA 

  ¼iii ½ vk;dj vizR;{k dj dk mnkgj.k gSA 

¼iv½ jkstxkj ds fl)kar dk izfriknu loZizFke ek’kZy us fd;k FkkA  

  ¼v½ laln esa ctV foRrea=h is’k djrk gSA  

  Give true or false.  

(i) Balance budget is considered best in private finance.     

(ii)  In Indian tax system direct taxes is prominent. 
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(iii)  Income tax is an example of indirect tax. 

(iv) The Theory of Employment was first propounded by Marshal. 

(v) In parliament budget is presented by finance minister. 

 

 

iz'u 4- LraHk ^v* ds fy, LraHk ^c* ls pqudj lgh tksfM+;ka cukb,as& 

   [kaM v[kaM v[kaM v[kaM v                    &&&&        [kaM c[kaM c[kaM c[kaM c    

  ¼v½ bEihfj;y cSad vkWQ bafM;k  &  ladVdkyhu eqnzk 

  ¼c½ LVsV cSad vkWQ bafM;k  & 1955 

  ¼l½ izkfn"V eqnzk     & pk; ,oa dkWQh 

  ¼n½ psd     & 1921 

  ¼b½ iwjd oLrq,a     & ,sfPNd eqnzk 

  

  Make the correct hair for column 'A' choosing from column 'B'.  

    A   -  B 

  (a) Imperial bank of India  -  Crisis money 

  (b) State bank of India   -  1955 

  (c) Fiat money    -  Coffee and Tea 

  (d) Cheque    -   1921 

  (e) Complementary Items  -  Optional money 

   

iz'u 5- ,d okD; esa mRrj nhft,A  

1- nks ns’kksa dh vkfFkZd fLFkfr dh rqyuk fdl funsZ’kkad ls dh tkrh gS\ 

2- funsZ’kkad fdl izdkj dh eki gS\ 

3- izeki fopyu dk fopkj fdlus fn;k\ 

4- ctV dk ,d mn~ns’; crkb;s\ 

5- dhUl ds jkstxkj fl)kar dh vkRek gS\ 
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Give Answer  in one sentence -   

1. Which index number is use for comparison of Economic condition of two 

countries?   

2. What type of mesasure is Index Number? 

3. Who has given the idea of standard Deviation?  

4. Give one purpose of Budget.  

5. What is the soul of Keynes' theory of employment? 

 

iz'u 6- ekax ds fu;e dh fdUgha nks fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A   

   Describe any two charateristics of Law of Demand 

vFkok 
Or 

  iwfrZ ,oa LVkWd esa vUrj Li"V dhft,A  

  Give the difference between Supply and Stock   

iz'u 7- ek'kZy ds vuqlkj jk"Vªh; vk; dh ifjHkk"kk fyf[k,A  

   Write the definition of National Income according to Marshal 

vFkok 
Or 

  [kqyh vFkZO;oLFkk fdls dgrs gS\ 

   What is known as an Open Economy? 

 

iz'u 8- miHkksx izo`fRr c<+kus ds nks mik;ksa dk laf{kIr o.kZu dhft,A  

   Describe in brief any two ways to increase Propensity to Consume 

vFkok  
Or 

vHkkoh ekax dk vFkZ crkb;sA  

  Describe the meaning of Deficiency Demand. 

 

iz'u 9- izkfn"V eqnzk fdls dgrs gS\ 

  What is Fiat Money? 
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vFkok 
Or  

  vuqlwfpr cSad fdls dgrs gS\ 

  What is called Scheduled Bank? 

 

iz'u 10- _.kkRed lglEcU/k dks le>kb;sA  

   Explain Negative Correlation. 

vFkok 

Or 

  izeki fopyu dks le>kb;sA  

  Explain Standard Deviation. 

 

iz'u 11- O;f"V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa dksbZ pkj varj fyf[k;sA 

  Write any four differences between micro and macro economics. 

vFkok 
Or 

  iwathoknh vFkZO;oLFkk dk vFkZ ,oa mldh rhu izeq[k fo’ks"krk,a fyf[k,A 

  Write the meaning of capitalistic economy along with any three characteristics.  

 

iz'u 12- cktkj ds foLrkj dks izHkkfor djus okys pkj rRo fyf[k;sA  

  Write down any four facts which effects the extent of market.  

vFkok  
Or 

cktkj ,oa lkekU; ewY; esa dksbZ pkj varj fyf[k;sA 

  Distinguish between market and normal price on four points.    

 

iz'u 13- ,d vPNs eqnzk inkFkZ ds xq.kksa dk o.kZu dhft;sA  

 Elaborate merits of a good money material.   
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vFkok  

Or 

 fjtoZ cSad ds dk;ksZa dk o.kZu dhft;sA 

 Explain the function of the reserve bank of India.  

 

iz'u 14- Hkqxrku larqyu esa vlarqyu ds pkj dkj.kksa dks laf{kIr esa fyf[k;sA 

Write down any four reasons of disequilibrium in balance of payment.  

vFkok 

Or 

  varjkZ"Vªh; O;kikj ds ykHkksa dks pkj izeq[k fcUnqvksa esa Li"V dhft;sA 

  Write  any four profits of international trade.  

 

 

iz'u 15- izR;{k ,oa vizR;{k djksa esa dksbZ pkj varj fyf[k;sA 

Write any four differences between direct and indirect taxes.  

vFkok  
Or 

  lkoZtfud ,oa futh foRr esa dksbZ pkj varj fyf[k;sA 

  Write down any four difference between public and  private finance. 

 

iz'u 16- funsZ’kkad ds fuekZ.k esa dkSu&dkSu lko/kkfu;ka j[kuk vko’;d gS\ 

  Which precaution should be taken while constructing Index Number?  

vFkok 

Or 

  ek/; fopyu dh ifjHkk"kk ,oa blds rhu xq.k fyf[k;sA 

  Give  the definition of mean deviation and write three merits of it.  

    
 

iz'u 17- vifdj.k dh ifjHkk"kk ,oa vifdj.k ds rhu mn~ns’; fyf[k;sA  
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  Write down the definition and three objectives of dispersion.   

vFkok  

Or 

  izeki fopyu ds nks xq.k ,oa nks nks"k fyf[k;sA  

  Give any two merits and demirits of standard deviation.  

 

iz'u 18- ekax dks izHkkfor djus okyksa rRoksa dh ikap fcUnqvksa esa O;k[;k dhft;sA 

  Explain any five factors affecting the demand. 

 

vFkok 

Or 

 ykxr oØ U vkdj dk D;ksa gksrk gSA dkj.k fyf[k;sA 

  Why the cot curve is U shaped? Give reasons. 

 

iz'u 19- jk"Vªh; vk; dk egRo ikap fcUnqvksa esa fyf[k;sA  

  Write down any five points on importance of national income. 

vFkok  

Or 

Hkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds ikap dkj.k fyf[k;sA  

Write down any five reasons responsible for the slow growth of the National 

Income India.  

 

iz'u 20- xq.kd dh ifjHkk"kk fyf[k;s ,oa xq.kd ds fjlko dkSu ls gSA  

 Write the definition of multiplier and its leakage.   

vFkok  

Or 

 iw.kZ jkstxkj dh ifjHkk"kk ,oa bldk egRo pkj fcUnqvksa esa fyf[k;sA 

 Write the definition of full employment and its importance in four points.   
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iz'u 21- ctV dks ifjHkkf"kr djrs gq, bldh pkj fo’ks"krk fyf[k;sA  

 Write the definition of budget and its characteristics.    

vFkok  

Or 

 ctV ds ikap izeq[k mn~ns’; fyf[k,A 

 Write down the five objectives of budget.  

 

 

 

iz'u 22- funsZ’kkad vkfFkZd cSjksehVj ds leku gksrs gSA le>kb;sA  

 "Index numbers are just like an Economics is like barometer" explain.  

vFkok  

Or 

 fuEu vkadM+ksa }kjk fQ’kj ds vkn’kZ lw= dh lg;rk ls funsZ’kkad Kkr 

dhft;sA  

vk/kkj o"kZ 2005 pkyw o"kZ 2010 oLrq,a  

dher ¼#-½ ek=k ¼fd-xzk-½ dher ¼#-½ ek=k ¼fd-xzk-½ 

A 

B 
10 

3 

3 

4 

20 

15 

4 

3 

 

 Find Index Number  using filsher's ideal index number from its following data -  

Year 2005 Year 2010 Objects  

Rate  Quantity (K.G) Rate  Quantity (K.G) 

A 10 3 20 4 

B 3 4 15 3 

 

 

iz'u 23- ekax ds fu;e dh js[kkfp= }kjk O;k[;k dhft;sA 
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 Explain the law of demand along with its diagram.  

vFkok  

Or 

 ekax dh yksp dks izHkkfor djus okys N% rRoksa dh O;k[;k dhft;sA 

 Describe any six factors that affect the elasticity of demand.     

 

iz'u 24- fuEu vkadM+ksa dh lgk;rk ls izeki fopyu Kkr dhft;s  

 vk;q ¼o"kksZa esa½  10 12 15 16  

 tkuojksa dh la[;k  3 10 2 5 

 Calculate standard deviation from the following data -  

 Age (in years) - 10 12 15 16 

 Number of animals - 3 1 2 5   

 

vFkok  

Or 

 fuEu leadksa ls Js.kh varj jhfr }kjk lg laca/k xq.kkad Kkr dhft;s&  

 X Js.kh &  53 98 95 81 75 61 59 55  

 Y Js.kh & 47 25 32 37 30 40 39 45  

 Find out coefficient of correlation of the following data by Rank difference 

method.  

 X Series   23 98 95 81 75 61 59 55 

  Y Series  47 25 32 37 30 40 39 45 

 

 

& & & & & & 
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vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj     

fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= fo"k; & vFkZ’kkL= (Economic)    
d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    

    

oLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'uksa ds mRRkj &ksa ds mRRkj &ksa ds mRRkj &ksa ds mRRkj &        

mRrj 1- lgh fodYi pqudj fyf[k, &  

 ¼v½ jkxuj fÝ’k 

¼c½ ued 

¼l½ viw.kZ cktkj 

 ¼n½ lCth 

 ¼b½ dsUnzh; lkaf[;dh laxBu 

izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, & 

 ¼i½ iwjd  

 ¼ii½ izkFkfed   

 ¼iii ½ larqfyr   

 ¼iv½ n`’;  

 ¼v½ fu;kZr  

izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 3- lR;@vlR; crkb, & 

 ¼i½ lR; 

 ¼ii½ vlR; 

 ¼iii ½ vlR; 

 ¼iv½ vlR; 
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 ¼v½ lR; 

izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 4- lgh tksfM;ka & 

   [kaM v[kaM v[kaM v[kaM v                &&&&        [kaM c[kaM c[kaM c[kaM c    

  ¼v½ bEihfj;y cSad vkWQ bafM;k  & 1921  

  ¼c½ LVsV cSad vkWQ bafM;k  & 1955  

  ¼l½ izkfn"V eqnzk     & ladVdkyhu eqnzk  

  ¼n½ psd     & ,sfPNd eqnzk 

  ¼b½ iwjd oLrq,a    & pk; dkQh 

izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAr gksaxsAr gksaxsAr gksaxsA    

 

mRrj 5- ,d okD; esa mRrj nhft, & 

 ¼1½ vk; funsZ’kkad 

¼2½ lkisf{kd eki  

¼3½ dkyZfi;lZu 

 ¼4½ ctV dk ,d mn~ns’; vkfFkZd fu;a=.k gSA  

 ¼5½ fdUl ds jkstxkj fl)kar dh vkRek izHkkoiw.kZ ekax gSA  

izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 6- ekax ds fu;e ds vuqlkj &  

1- ;fn vU; ckrs leku jgs rks oLrq dh dher esa deh gkus ij ml oLrq 

dh ekax c<+ tkrh gSA  

2- blds foijhr oLrqr dh dher esa o`f) gksus ij ml oLrq dh ekax dk 

fu;e dher rFkk ekax ds chp foijhr lEcU/k crkrk gSA   
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2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tmi;qZDr o.kZu fd;s tmi;qZDr o.kZu fd;s tmi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij kus ij kus ij kus ij 2 vad izkIr gksaxsA  vad izkIr gksaxsA  vad izkIr gksaxsA  vad izkIr gksaxsA     
 

vFkok  

iwfrZ ,oa LVkWd esa vUrj &  

llll----ØØØØ----    iwfrZiwfrZiwfrZiwfrZ    LVkWdLVkWdLVkWdLVkWd    

1- iwfrZ ds fy;s ,d fuf'pr dher 

,oa fufpr le; crkuk vko';d 

gksrk gSA  

LVkWd ds fy;s dher crkuk 

vko';d ugha gSA  

2- iwfrZ ,d ladqfpr /kkj.kk gSA  LVkWd ,d foLrr̀ 'kCn gSA  

 

 2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    
    
mRrj 7- izks- ek'kZy ds vuqlkj& ^^fdlh Je o iwath ml ns'k ds izkd`frd lk/kuksa ds 

lgk;ksx ls izfro"kZ tks HkkSfrd ,oa vHkkSfrd oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRiknu 

djrs gSA mudk ;ksx ml ns'k dh okLrfod fo'kq) okf"kZd ;k jk"Vªh; ykHkka'k 

gSA   

2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA 

vFkok  

tc fdlh Hkh ns'k dk vU; ns'kksa ls vkfFkZd lEcU/k LFkkfir gks tkrk gS rks 

mls [kqyh vFkZO;oLFkk dgk tkrk gSA ftlesa ,d ns'k ls nwljs ns'kksa ls oLrq,a 

,oa lsokvksa dk vk;kr o fu;kZr fd;k tkrk gS rFkk jk"Vªh; vk; o ?kjsyw 

vk; esa vUrj gksrk gSA  

    2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    
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mRrj 8- miHkksx izo`fRr c<+kus ds mik; & 

1- etnwjh fu/kkZj.k & ljdkj Jfedksa ,oa xjhcksa ds fy;s Åaph etnwjh uhfr 

viukrh gS rks miHkksx izo`fRr esa vo';d òf) gksrh gSA  

2- xjhcksa ds i{k eas vk; dk gLrkarj.k & xjhcksa dh lhekar miHkksx izòfRr 

vf/kd Åaph gksrh gS] vr% ljdkj ;fn viuh jktdks"kh; uhfr ls vk; 

dks xjhcksa ds i{k esa gLrkarj.k dj nsrh gS rks miHkksx izòfRr esa vo';d 

òf) gksrh gSA    

    

2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA 

vFkok  

vHkkoh ekax ls rkRi;Z] ml fLFkfr ls gS tc iw.kZ jkstxkj Lrj ij lexz ekax] 

lexz iwfrZ ls de gksrh gSA vHkkoh ekax dh fLFkfr esa vuSfPNd csjkstxkjh 

ikbZ tkrh gS ,slh fLFkfr esa vFkZO;oLFkk iw.kZ jkstxkj Lrj ij igqapus ls iwoZ 

gh larqyu voLFkk dks izkIr dj ysrh gSA  

 2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    
 

mRrj 9- izkfn"V i= eqnzk izk;% ladV dkyhu fLFkfr esa gh fuxZfer dh tkrh gSA 

blfy, bls ladVdkyhu eqnzk Hkh dgrs gSA izkfn"V eqnzk ds ihNs fdlh Hkh 

izdkj dk lqjf{kr dks"k ugha j[kk tkrk gS vkSj u gha ljdkj i= eqnzk dks 

/kkrq esa ifjofrZr djus dh xkjaVh gh nsrh gSA  

2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA 

vFkok  
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 ftu cSadksa dks fjtoZ cSad us viuh nwljh lkfj.kh esa lfEefyr dj j[kk gS os 

vuqlwfpr cSad dgykrs gSA bu cSadksa dh vf/kòfRr iwath ,oa fjtoZ dks"k de 

ls de ikap yk[k :i;s ds cjkcj gksuk pkfg,A    

    2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    
 

mRrj 10- _.kkRed lg laca/k ;fn ,d pj esa òf) ;k deh gksus ij nwljs pj esa deh 

;k òf) gks rks mls _.kkRed lglaca/k dgrs gSA vFkkZr nks pjksa esa ifjorZu 

foijhr fn'kk esa gks rks _.kkRed lg laca/k dgk tkrk gSA    

2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA 

vFkok  

izeki fopyu vifdj.k dks ekius dh lcls vf/kd yksdfiz; ,oa oSKkfud 

fof/k gSA izeki fopyu dk loZizFke iz;ksx djus dk Js; izfl) izk.kh'kkL= 

fo'ks"kK ,oa lkf[;dh; fo/kku dkyZfi;lZu dks fn;k tkrk gSA vr% fdlh 

Js.kh lekUrj ek/; ls fudkys x;s fofHkUu pkj ewY;ksa ds fopyuksa ds oxksZa ds 

ek/; dk oxZewy gh ml Js.kh dk izeki fopyu dgykrk gSA  

 2222 vad vad vad vad    
    mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij mi;qZDr o.kZu fd;s tkus ij 2 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    

    

 

mRrj 11-   O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= esa pkj varj  & 

  O;f"V vFkZ’kkL=O;f"V vFkZ’kkL=O;f"V vFkZ’kkL=O;f"V vFkZ’kkL=        lef"V vFkZ’kkL= lef"V vFkZ’kkL= lef"V vFkZ’kkL= lef"V vFkZ’kkL=     

1- O;f"V vFkZ’kkL= esa NksVh& NksVh lef"V vFkZ’kkL= esa bdkb;ksa ds  

 oS;fDrd bdkb;ksa dk v/;;u  ;ksx dk v/;;u fd;k tkrk gS 

fd;k tkrk gS] tSls&,d O;fDr]  tSls& dqy jk"Vªh; vk;] dqy  

,d ifjokj] ,d QeZ vkfnA mRiknu vkfnA 
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2- O;f"V vFkZ’kkL= lexz ds ,d O;kid vFkZ’kkL= lexz dk v/;;u 

va’k dk v/;;u djrk gSA djrk gSA 

3- O;f"V vFkZ’kkL= dk eq[; fo"k; lef"V vFkZ’kkL= dk eq[; fo"k;  

dher fl)kar dk fo’ys"k.k djuk jk"Vªh; vk; o jkstxkj dk  

gksA”  fo’ys"k.k gSA 

4- ;g O;fDrxr laLFkkvksa dh ;g jk"Vªh; ;k lEiw.kZ lekt dh  

uhfr;ksa ds fuekZ.k esa lgk;d gSA  uhfr;ksa ds fuekZ.k esa lgk;d gSA 

 izR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 iwathokn vkfFkZd laxBu dh og iz.kkyh gS ftlesa mRifRr ds lk/kuksa ij 

futh LokfeRo gksrk gSA 

 iawtahoknh vFkZO;oLFkk dh fo’ks"krk,a fuEu fyf[kr gS & 

 ¼1½ futh lEifRr dk vf/kdkj & izR;sd O;fDr dks lEifRr izkIr djus] 

j[kus] iz;ksx djus rFkk mlds Ø; foØ; dk vf/kdkj gSA 

 ¼2½ vkfFkZd Lora=rk & O;fDr viuh bPNkuqlkj O;olk; pqu ldrk gSA 

 ¼3½ ykHk mn~ns’; izeq[k & O;fDr dsoy ykHk okys dk;ksZa dks gh lEikfnr 

djrk gSA 

 ¼4½ Lora= izfr;ksfxrk & Øsrk&foØsrk] mRiknd o Je ds e/; Lora= 

izfr;ksfxrk gksrh gSA 

 vFkZ ij 2 vad] izR;sd lgh fo'ks"krk ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvFkZ ij 2 vad] izR;sd lgh fo'ks"krk ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvFkZ ij 2 vad] izR;sd lgh fo'ks"krk ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvFkZ ij 2 vad] izR;sd lgh fo'ks"krk ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA 

 

mRrj 12-  cktkj ds foLrkj dks izHkkfor djus okys rRo &  

 ¼1½ O;kid ekax&oLrq dh ekax vf/kd gksus ij cktkj O;kid gksrk gSA 

 ¼2½ oguh;rk& oLrqvksa dk Hkkj de ,oa ewY; vf/kd gksus ij cktkj foLrr̀ 

gksrk gSA 
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 ¼3½ fVdkÅiu & fVdkÅ oLrqvksa dk cktkj foLrr̀ gksrk gSA 

 ¼4½ iwfrZ dh ek=k& oLrq dh iwfrZ vf/kd gksus ij cktkj foLrr̀ gksrk gSA 

 ¼5½ ;krk;kr o lapkj ds lk/ku& ;s lk/ku fodflr gksus ij cktkj foLrr̀ 

gksrk gSA 

 ¼6½ cSafdax O;oLFkk& lqn`<+ o fodflr cSafdax ij cktkj foLrr̀ gksrk gSA 

 ¼7½ ljdkjh uhfr& ljdkjh mnkj uhfr cktkj dks foLrr̀ :i nsrh gSA 

 izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

    

vFkok 

  cktkj ewY;  cktkj ewY;  cktkj ewY;  cktkj ewY;              lkekU; ewY; lkekU; ewY; lkekU; ewY; lkekU; ewY;     

1- cktkj ewY; vfr vYidkyhu  lkekU; ewY; nh?kZdkyhu ewY;  

ewY; gksrk gSA     gksrk gSA 

2- ekax o iwfrZ ds vLFkkbZ lkE; ekax o iwfrZ ds LFkk;h lkE; }kjk  

}kjk fu/kkZfjr gksrk gSA  fu/kkZfjr gksrk gSA 

3- cktkj ewY; ifjorZu’khy  ;g LFkk;h gksrk gSA 

gksrk gSA 

4- ewY; fu/kkZj.k esa ekax rRo  iwfrZ i{k vf/kd izHkko’kkyh gksrk gSA 

vf/kd lfØ; gksrk gSA 

 izR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 13- ,d vPNs eqnzk inkFkZ ds xq.k&  

1- lqifjp;rk & eqnzk inkFkZ dks tu lk/kkj.k vklkuh ls igpku ldsA 

2- foHkkT;rk & eqnzk foHkktuh; gksuk pkfg;s tSls&Hkkjr esa ,d :i;s dk 

uksV] 50 iSls vkfnA 

3- lkekU; Lohd`fr & eqnzk inkFkZ dks lHkh yksx lg"kZ Lohdkj dj ik;sA 
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4- oguh;rk& eqnzk inkFkZ ,slk gks] ftls vklkuh ls ,d LFkku ls nwljs 

LFkku yk;k ys tk;k tk ldsA 

5- fVdkÅiu & ,d ckj ftl eqnzk dk fuxZeu fd;k tk;s] mldk iz;ksx 

o"kksZa rd gksrk jguk pkfg,A 

6- ewY; LFkkf;Ro & eqnzk ds ewY; esa mrkj&p<+ko vf/kd ugha gksuk pkfg;sA 

7- vuq:irk & eqnzk inkFkZ ,slk gksuk pkfg;s ftldh lHkh bdkb;ka le:I 

gksA 

8- <yu ;ksX;rk & eqnzk inkFkZ ,slk gks ftls ,d fuf’pr vkdkj o otu esa 

<kyk tk ldsA 

 izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4444 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 fjtoZ cSad ds dk;Z &  

1- uksV fuxZeu dk vf/kdkj & fjtoZ cSad 2 #- ds uksV ls 1000 #- rd ds 

uksV fuxZfer djrh gSA 

2- ljdkj dk cSadj & fjtoZ cSad ljdkj ds cSafdax laca/kh lHkh dk;ksZa dks 

laikfnr djrh gSA 

3- cSadksa dk cSadj& fjtoZ cSad vU; cSadksa ds fy, vafre _.knkrk dk dk;Z 

djrh gSA 

4- fons’kh eqnzk dkss"k dk laj{kd & fjtoZ cSad fons’kh eqnzkvksa dk mu njksa ij 

Ø; foØ; djrk gS] tks le;&le; ij Hkkjr ljdkj }kjk fu/kkZfjr dh 

tkrh gSA 

5- lk[k dk fu;a=.k & cSad nj uhfr] [kqys cktkj dh fØ;k,a udn 

dks"kkuqikr vkfn uhfr;ksa }kjk fjtoZ cSad lk[k fu;a=.k djrk gSA 

6- lek’kks/ku x`g & cSadksa dk cSad o vafre _.knkrk gksus ds dkj.k cSad 

lek’kks/ku x`g dk dk;Z djrk gSA 
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7- vU; dk;Z & fjtoZ cSad Hkkjrh; cSafdax fodkl ,oa izorZu laca/kh vusd 

dk;Z djrk gSA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4444 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 14- Hkqxrku larqyu ds vlarqyu dk eq[; dkj.k fu;kZr dh vis{kk vk;kr dk 

vf/kd gksuk gS blds vU; dkj.k fuEu fyf[kr gS& 

 ¼1½ vkfFkZd fodkl dk;ZØe vf/kd gksus ds dkj.k vk;kr vf/kd gksrs gS vkSj 

Hkqxrku larqyu izfrdwy gks tkrk gSA 

 ¼2½ pØh; mrkj p<+ko ds dkj.k eanh ,oa LQhfr dh fLFkfr tUe ysrh gSA 

ftlls Hkqxrku larqyu esa pØh; vlarqyu gks tkrk gSA 

 ¼3½ vk; ,oa dher izHkko& vk; o dher c<+us ls vk;krksa dh ekax c<+ tkrh 

gSA 

 ¼4½ vR;f/kd tula[;k ds dkj.k oLrqvksa dh ekax vf/kd o fu;kZr de gks 

tkrk gS QyLo:i Hkqxrku larqyu izfrdwy gks tkrk gSA 

 ¼5½ izn’kZu izHkko 

 ¼6½ varjkZ"Vªh; _.k 

 izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

    

vFkok  

varjkZ"Vªh; O;kikj ds izeq[k ykHk fuEufyf[kr gS& 

1- mRiknu rduhd esa lq/kkj& oSf’od izfr;ksfxr esa Ø; ds Hk; ds dkj.k 

mRiknu rduhdh esa lq/kkj vko’;d gSA 

2- ,dkf/kdkj ij izfrca/k& varjkZ"Vªh; O;kikj ds dkj.k fofHkUu ns’kksa esa 

izfr;ksfxrk gksrh gS] ftlls ,dkf/kdkjh izòfRr ij jksd yxrh gSA 

3- Je foHkktu ,oa fof’k"Vhdj.k& HkkSxksfyd Je foHkktu ds leLr ykHk 

izkIr gksrs gSA 
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4- izkd`frd lalk/kuksa dk iw.kZ nksgu & izR;sd ns’k mu oLrqvksa dk mRiknu 

djrk gS] ftudh ykxr de gSA 

5- varjkZ"Vªh; laca/kksa esa òf)&fo’o 'kkafr o ,drk dh Hkkouk izcy gksrh gSA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

    

 

mRrj 15-   izR;{k dj izR;{k dj izR;{k dj izR;{k dj                 vizR;{k djvizR;{k djvizR;{k djvizR;{k dj  

1- izR;{k dj djns; ;ksX;rk  vizR;{k dj U;k; laxr ugha  

ds vuqdwy gksrs gSA  gksrs gSA 

2- izR;{kdj ferO;;h gksrs gSA vizR;{k dj vferO;;h gksrs gSA 

3- izR;{k dj ykspnkj gksrs gSA vizR;{k dj csykspnkj gksrs gSA 

4- izR;{k dj vk; ,oa lEifRr  vizR;{k dj oLrqvksa o lsokvksa 

ij yxk;s tkrs gSA  ds Ø; foØ; ij yxk;s tkrs gSA 

    izR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA 

 

vFkok 

  lkoZtfud foRr lkoZtfud foRr lkoZtfud foRr lkoZtfud foRr         futh foRr futh foRr futh foRr futh foRr     

1- ljdkj vf/kdre lkekftd  O;fDr dk mn~ns’; viuh vk; dks O;;  

ykHk ds mn~ns’; ls O;;  djds vf/kdre ykHk izkIr djrk gSA 

djrh gSA 

2- ljdkj dks _.k ljyrk ls  futh O;fDr dks ljyrk ls _.k miyC/k 

izkIr gks tkrk gSA   ugha gks ikrk gSA 

3- lkoZtfud ctV dk izdk’ku  futh ctV izk;% xqIr j[ks tkrs gSA 

fd;k tkrk gSA  

4- lkoZtfud ctV okf"kZd gksrs  O;fDrxr ctV ekfld gksrs gSA 

gSA  
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 izR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA 

 

mRrj 16-  funsZ’kkad ds fuekZ.k esa lko/kkfu;ka & 

1- funsZ’kkad dk mn~ns’; & funsZ’kkad esa Hkkjksa ds fu/kkZj.k] jhfr ds fu/kkZj.k 

gsrq mudk mn~ns’; vko’;d gSA 

2- enksa dk pquko & ,slh oLrqvksa dk pquko djuk gS] tks vU; oLrqvksa dk 

izfrfuf/kRo dj ldsA 

3- vk/kkj o"kZ dk pquko & vk/kkj o"kZ lkekU; gksuk pkfg;s] rkfd rqyuk lgh 

:i esa dh tk ldsA 

4- izfrfuf/k ewY;ksa dk pquko& mn~ns’; ds vuqlkj Fkksd ,oa QqVdj ewY;ksa dk 

pquko djuk pkfg;sA 

5- ek/; dk pquko  

6- Hkkj fu/kkZj.k dk <ax  

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ek/; fopyu ,d forj.k ds inksa dh ek/; vFkok e/;dk ls] fopyuksa ds 

fpUgksa dh mis{kk djds Kkr fopyuksa dh vkSlr ek=k gSA fopyuksa ds vad 

xf.krh; ek/; fy;s tkus ds dkj.k bl eki dks izk;% ek/; fopyu dgk 

tkrk gSA 

& DykdZ rFkk 'kdkMs 

 ek/; fopyu ds xq.k fuEufyf[kr gS& 

1- x.kuk djuk o le>uk vklku gksrk gSS 

2- pje ewY;ksa ls de izHkkfor gksrs gSA 

3- blesa fdlh Hkh ek/; ls x.kuk laHko gSA 

4- O;kid iz;ksx&vkfFkZd] lkekftd {ks=ksa esa mi;ksxh gSA 
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 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

    

mRrj 17- ckmys ds vuqlkj&^vifdj.k inks ads fopyu ;k varj dk eki gS* 

 vifdj.k ds mn~ns’; & 

1- ek/; dh fo’oluh;rk dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA 

2- rqyukRed v/;;u laHko&nks ;k vf/kd Jsf.k;ksa ds e/; ikuh tkkus okyh 

vlekurkvksa dh rqyuk djds v/;;u fd;k tk ldrk gSA  

3- vU; lkaf[;dh ekiksa ds fy;s vk/kkj dk dk;Z djrh gSA 

 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 izeki fopyu ds xq.k &izeki fopyu ds xq.k &izeki fopyu ds xq.k &izeki fopyu ds xq.k &    

1- izeki fopyu 'kq) xf.krh; fof/k ij vk/kkfjr gSA  

2- izeki fopyu ij fun’kZu ds ifjorZuksa dk U;wure izHkko iM+rk gSA 

izeki fopyu ds nks"k izeki fopyu ds nks"k izeki fopyu ds nks"k izeki fopyu ds nks"k &  

1- bldh x.kuk o mls le>uk dfBu gSA 

2- blesa pje ewY;ksa ij vR;f/kd cy fn;k tkrk gS] D;ksafd blesa ewY;ksa ds 

oxZ fd;s tkrs gSA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 18- ekax dks izHkkfor djus okys rRo&  

1- oLrq dh dher&dher vf/kd gksus ij oLrq dh ekax de gks tkrh gSA 

2- miHkksDrkvksa dh vk;& miHkksDrk dh vk; vf/kd gksus ls ekax vf/kd gks 

tkrh gSA 

3- /ku dk forj.k& /ku ds vleku forj.k ij foykflrk oLrqvksa dh ekax 

c<+sxh o leku forj.k ij vkjkenk;d oLrqvksa dh ekax c<+sxhA 
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4- miHkksDrkvksa dh :fp& ftl oLrq ds izfr miHkksDrk dh :fp c<+ tkrh gS 

rks ml oLrq dh ekax Hkh c<+ tkrh gSA 

5- tula[;k& tula[;k esa òf) gksus ij oLrq dh ekax c<+ tk;sxhA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ykxr oØ U vkdkj gksus dk eq[; dkj.k QeZ ls izkIr gksus okyh vkarfjd  

 cprs gS] tks fd fuEu izdkj ls gS& 

1- Je laca/kh cprsa & Je foHkktu ,oa fof’k"Vhdj.k ds dkj.k oLrqvksa dh 

ykxr de gks tkrh gSA 

2- rduhdh cprs & rduhdh lq/kkjksa ds dkj.k mRiknu ykxr de gks tkrh 

gSA 

3- foi.ku dh cprs& mRiknu c<+us ij foi.ku ykxr ugha c<+us ds dkj.k 

mRiknu ykxr de gks tkrh gSA 

4- izca/kdh; cprs& mRiknu c<+us ij izca/k ij O;; leku gksrk gS vr% 

mRiknu ykxr de gks tkrh gSA 

fcUnqvksa foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAfcUnqvksa foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAfcUnqvksa foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAfcUnqvksa foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 19- jk"Vªh; vk; dk egRo &jk"Vªh; vk; dk egRo &jk"Vªh; vk; dk egRo &jk"Vªh; vk; dk egRo & 

1- thou Lrj dk lwpd& ;fn izfr O;fDr vk; vf/kd gksus ij thou Lrj 

Åapk jgrk gSA 

2- vkfFkZd fodkl dh ekid & jk"Vªh; vk; vf/kd gksus ij ml ns’k dk 

vkfFkZd fodkl vf/kd gksxkA 

3- rqyukRed v/;;u esa lgk;d& fofHkUu ns’kksa dh vkfFkZd fLFkfr dh 

rqyuk jk"Vªh; vk; ds ek/;e ls dh tkrh gSA 
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4- vkfFkZd dY;k.k dk ekid & jk"Vªh; vk; vf/kd gksus ij vkfFkZd dY;k.k 

Hkh c<+ tkrk gSA 

5- vkfFkZd uhfr ds fuekZ.k esa lgk;d gksrh gSA 

6-  vkfFkZd fu;kstu esa lgk;d& fu;kstu gsrq mRiknu] cpr] miHkksx 

laca/kh vkdM+s jk"Vªh; vk; ds fo’ys"k.k ls izkIr gksrs gSA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 Hkkjr eas jk"Vªh; vk; dh /kheh o`fHkkjr eas jk"Vªh; vk; dh /kheh o`fHkkjr eas jk"Vªh; vk; dh /kheh o`fHkkjr eas jk"Vªh; vk; dh /kheh o`f) ds dkj.k & ) ds dkj.k & ) ds dkj.k & ) ds dkj.k &     

1- d`f"k ij fuHkZjrk & Hkkjr esa d`f"k fiNM+h voLFkk esa gksus ds dkj.k jk"Vªh; 

vk; de gSA 

2- tula[;k esa òf) & mRiknu dk vf/kdka’k Hkkx c<+rh tula[;k ds 

Hkj.k&iks"k.k ij [kpZ gksus ds dkj.k jk"Vªh; vk; de gSA 

3- :f<+okfnrk ,oa HkkX;okfnrk ds dkj.k mRiknu dh ubZ rduhd dk iz;ksx 

ugha fd;k tkrk gS] vr% jk"Vªh; vk; de gSA 

4- rduhdh fiNM+kiu & mRiknu ijEijkxr fof/k;ksa ls gksus dkj.k jk"Vªh; 

vk; de gSA 

5- iwath dh deh & iwath de gksus ls ubZ rduhdh dk iz;ksx ugha gksrk o 

yksxksa dh cpr izo`fRr Hkh de gksrh gSA 

6- vdq’ky iz’kklu  

7- vi;kZIr vkS|ksfxd fodkl  

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 20- xq.kd fofu;ksx dh izkjafHkd òf) rFk vk; dh dqy vafre o`f) ds chp 

vkuqikfrd laca/k dks crkrk gS dsUl us xq.kd dks ifjHkkf"kr djrs gq, fy[kk 

gS ^;g gedks crkrk gS fd tc dqy fofu;ksx dh ek=k esa òf) gksrh gS rc 
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bl òf) ds ifj.ke Lo:i dqy vk; esa òf) gksrh gS] tks dqy fofu;ksx esa 

gqbZ o`f) dh K xquk gksrh gSA* 

 xq.kd fjlko ds dkj.k & 

1- vk; ls iqjkus _.kksa dk Hkqxrku dj fn;k tkrk gSA 

2- vk;dj dk fgLlk fuf"Ø; cSad [kkrs esa tek fd;k tkrk gSA   

3- va’kksa o izfrHkwfr;ksa dks Ø; ij vk; dk O;; fd;k tkrk gSA 

4- vk;kfrr oLrqvksa ds miHkksx ij O;; fd;k tkrk gSA 

5- eqnzkLQhfr ds dkj.k O;fDr;ksa dh okLrfod vk; de gks tkrh gS A 

 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

vFkok 

 iw.kZ jkstxkj dh ifjHkk"kk&izks- dsUl ds vuqlj & ^iw.kZ jkstxkj ,d ,slh 

voLFkk gksrh gS tgka izHkkoiw.kZ ekax òf) mRiknu rFkk jkstxkj esa òf) ds 

ctk; dher esa òf) djrh gSA* 

 iw.kZ jkstxkj diw.kZ jkstxkj diw.kZ jkstxkj diw.kZ jkstxkj dss ss egRo& egRo& egRo& egRo&    

1- lkekftd okrkoj.k & jkstxkj miyC/k gksus ij lekt esa O;kIr oxZ 

la?k"kZ] Hkz"Vkpkj] pksjh] fgalk] vfo’okl vkfn esa deh vk tkrh gSA vr% 

fLFkjrk o 'kkafr dk okrkoj.k fufeZr gksrk gSA 

2- U;wure vko’;drk vksa dh iwfrZ jkstxkj izkIr gksus ij gksrh gSA 

3- vkfFkZd fodkl & iw.kZ jkstxkj ds ek/;e ls ns’k ds lalk/kuksa dk 

vuqdwyre mi;ksx djds vkfFkZd fodkl djuk laHko gks tkrk gSA 

4- csjkstxkjh dh lekfIr & csjkstxkjh dbZ ek;uksa esa csdkj gksrh gSA iw.kZ 

jkstxkj ls ;g Lor% lekIr gks tkrh gSA 

 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 21- ctV dh ifjHkk"kk& jSus LVksuZ ds vuqlkj & ^ctV ,d ,slk izi= gS ftlesa 

lkoZtfud vk; ,oa O;; dh ,d izkjafHkd izLrkofr ;kstuk gksrh gSA* 
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 ctV dh fo’ks"krk &  

1- ctV dk vk/kkj jksdM+ jkf’k gksrk gSA 

2- ldy jkf’k & ctV esa vk;&O;; dh laiw.kZ jkf’k dk fooj.k gksrk gSA 

3- leLr fØ;kvksa dk ,d ctV gksrk gS ftlls ns’k dh okLrfod vkfFkZd 

fLFkfr dk irk yxrk gSA 

4- O;; lekfIr fu;e & vkoafVr jkf’k dk mi;ksx mlh foRrh; o"kZ esa gksuk 

pkfg;sA 

5- vuqeku okLrfodrk ds fudV gksuk pkfg;sA 

6- ctV vof/k ,d o"kZ gksuk pkfg;sA 

 ifjHkk"kk ij 1 vad]ifjHkk"kk ij 1 vad]ifjHkk"kk ij 1 vad]ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ctV ds mn~ns’; &ctV ds mn~ns’; &ctV ds mn~ns’; &ctV ds mn~ns’; &    

1- fglkc ns;rk dk mn~ns’;& ,d iztkrkaf=d ns’k esa ljdkj turk ds izfr 

fglkc ns;rk ds fy, mRrjnk;h gksA 

2- vkfFkZd fu;a=.k & ctV ds ek/;e ls laln lkoZtfud dks"kksa dh izkfIr 

o iz;ksx  ds laca/k esa fu;a=.k j[krh gSA 

3- jktdks"kh; midj.k & ljdkj viuh djk jksi.k] O;; o _.kuhfr ds 

cjkcj vkfFkZd fodkl ds y{; dks izkIr djrh gSA 

4- vkfFkZd fLFkjrk & ljdkj ?kkVs o vkf/kD; dk ctV cukdj vkfFkZd 

mPpk opuksa dks nwj djrh gSA 

5- iz’kkldh; dq’kyrk & ctV dk mn~ns’; fofHkUu vf/kdkfj;ksa  ds {ks= ,oa 

mRrjnkf;Ro dks Li"V djuk Hkh gSA 

6-  ;kstukvksa ls lacaf/kr & fodkl ds y{; dks iw.kZ djus dk izko/kku ctV 

esa gksrk gSA 

izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij dqy 5 vad izkIr gksaxsA    
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mRrj 22- Mk- ckmys ds 'kCnksa es ^funsZ’kkad dh Js.kh ,d ,slh Js.kh gS tks vius >qdko 

vkSj mPpk opuksa ds }kjk ml ifjek.k ds ifjorZuksa dks iznf’kZr djrh gS 

ftlls og lacaf/kr gSA* 

 funsZ’kkadksa dk egRo &  

1- thou fuokZg ykxr fl)kar & funsZ’kkad ls thou fuokZg ykxrksa esa 

ifjorZuksa dk irk yxrk gSA 

2- eqnzk ds ewY; dh eki & eqnzk ds vkarfjd ewY;ksa esa ifjorZuksa dk irk 

yxrk gSA blls eqnzk ds ewY;ksa esa fLFkjrk izkIr dj ldrs gSA 

3- O;kikjh ds fy; mi;ksfxrk& eky fcØh dh izòfRr dh tkudkjh yx 

tkrh gSA 

4- mRiknu ds ckjs esa tkudkjh & blls mRiknu esa òf) ;k deh dk 

vuqeku yxk;k tk ldrk gSA 

5- fons’kh O;kikj uhfr esa lgk;d & fons’kh O;kikj laca/kh funsZ’kkadksa dh 

lgk;rk ls fons’kh O;kij dh lgh fLFkfr dk irk yx tkrk gSA 

QyLo:i O;kikj uhfr;ksa esa ifjorZu djds Hkqxrku larqfyr djus esa 

enn feyrh gSA 

 ifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vifjHkk"kk ij 1 vad] fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAad dqy 5 vad izkIr gksaxsAad dqy 5 vad izkIr gksaxsAad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

  

oLrq  vk/kkj o"kZ 2005 pkyw o"kZ 2010 

 dher 

p0 

ek=k  

q0 

dher 

p1 

ek=k  

q1 

p1q0 p0q0 p1q1 p0q1 

A 10 3 20 4 60 30 80 40 
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B 3 4 15 3 60 12 45 9 

     120 42 125 49 

 2 vad 

 fQ’kj dk vkn’kZ funsZ’kkad lw=    1 vad 
 

         1 vad 

 

 

     
 

 
 

 
     =    2.7 x 100 

    P01 =    270     1 vad 

 

mRrj 23-  ekax dk fu;e&  

^ekax dh tkus okyh ek=k dher fxjus ds lkFk c<+rh gS vkSj c<+us ds lkFk 

fxjrh gSA* 

  

 

js[kkfp= 

  

 

 



29 
 

 fp= ls Li"V gS fd PQ dher ij oLrq dh ekax OQ gks ;fn dher ?kVdj 

P1Q1 gks tkrh gS rks ekax c<+dj OQ gks tkrh gSA ;fn dher c<+dj P2Q2 

gks tkrh gS rks ekax ?kVdj OQ2 gks tkrh gSA 

 

 ekax ds fu;e dh ekU;rk,a &  

1- miHkksDrk dh vk; leku jguh pkfg;sA 

2- miHkksDrk ds LoHkko :fp o vknr esa ifjorZu ugha gksuk pkfg;sA 

3- LFkkukiUu oLrq dk vHkko gksuk pkfg;sA 

4- izfr"Bknk;d oLrq,a ugha gksuh pkfg,A 

 ekax ds fu;e ds viokn & 

1- fxfQu dk fojks/kkHkkl  

2- Hkfo"; esa ewY; òf) dh vk’kk 

3- izfr"Bklwpd oLrq, 

4- vKkurk ds dkj.k  

ifjHkk"kk ij 1 vad] fp= o O;k[;k ij 2 vad] ekU;rk,a ij 2 vad dqy 6 ifjHkk"kk ij 1 vad] fp= o O;k[;k ij 2 vad] ekU;rk,a ij 2 vad dqy 6 ifjHkk"kk ij 1 vad] fp= o O;k[;k ij 2 vad] ekU;rk,a ij 2 vad dqy 6 ifjHkk"kk ij 1 vad] fp= o O;k[;k ij 2 vad] ekU;rk,a ij 2 vad dqy 6 

vad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsAvad izkIr gksaxsA    

 

vFkok 

 ekax dh yksp dks izHkkfor djus okys rRo & 

1- oLrq dh izd`fr & vfuok;Z oLrqvksa dh ekax csykspnkj ,oa foykflrk 

oLrqvksa dh ekax ykspnkj gksrh gSA 

2- LFkkukiUu oLrqvksa dh miyC/krk & LFkkukiUu oLrqvksa dh ekax ykspnkj 

gksrh gSA 

3- oLrq ds vusd iz;ksx& fctyh tSls vusd iz;ksx okyh oLrqvksa dh ekax 

dh yksp] ykspnkj gksrh gSA 
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4- oLrq ds iz;ksx dks LFkfxr djus dh laHkkouk okyh oLrq dh ekax ykspnkj 

gksrh gSA 

5- oLrq ij vk; dk O;; fd;k tkus okyk Hkkx ;fn de gS] rks ml oLrq 

dh ekax] csykspnkj gksrh gSA 

6- la;qDr eax& ,slh oLrqvksa dh ekax csykspnkj gskrh gSA 

 izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 6 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 6 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 6 vad izkIr gksaxsA izR;sd fcUnq foLrkj ls fy[kus ij 1 vad dqy 6 vad izkIr gksaxsA     

 

mRrj 24-  izeki fopyu & 

       x-13 
 x  f  fx  d  d2  fd2 

 10  3  30  &3  9  27 

 12  10  120  &1  1  10 

 15  2  30  2  4  8 

 16  5  80  3  9  45 

 dqy   20  260      90 

 

 lekukUrj ek/; X    

     

izeki fopyu    

   

     

     

    =    2.12 
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vFkok 

 Js.kh varj fof/k }kjk lg laca/k &  

 X Js.khx  Y Js.khy   D D2 

 53 8 47 1 &7 49 

 98 1 25 8 $7 49 

 95 2 32 6 $4 16 

 81 3 37 5 $2 4 

 75 4 30 7 $3 9 

 61 5 40 3 &2 4 

 59 6 39 4 &2 4  

 55 7 45 2 &5 25 

           ΣD=0  ΣD2=160 

 

   

   

    
  

       

 

       

      =    - 0.90 

 

& & & & & 


